以



白色的风力发电机矗立在群山之 巅,与蓝天、白云、青山共同构成一幅

这里是塞尼风电项目,是迄今为 止克罗地亚最大的风电项目,也是中 国企业在中东欧地区投资的最大清洁 能源项目。截至2023年底,塞尼风电 项目历史累计总发电量达8.76亿千瓦 时。绿色电力为克罗地亚减少电力进 口、促进低碳发展作出重要贡献。克 罗地亚总理普连科维奇称赞该项目为 本国清洁能源生产、绿色转型提供了 重要助力,是欧盟与中国绿色能源合 作的样板工程。

"整个塞尼市都为之 骄傲与自豪"

沿着刚铺好不久的柏油路驱车上 山,不时可以从绿树掩映间看到远处 的白色风机,巨大的风机叶片迎风转 动,周围的树冠也随风摆动。

塞尼风电项目所在的塞尼市,西 望亚得里亚海,东依韦莱比特山,处在 布拉风集中区域,风能资源非常丰富, 这里的平均风速很高,可达每小时 210公里。

塞尼风电项目由北方国际合作股 份有限公司(以下简称"北方国际")投 资、建设和运营,于2019年9月开始全 面建设,2021年11月正式并网发电。 项目一共装有39台单机容量4兆瓦的 风力机组,总装机容量156兆瓦,年发 电量约5.3亿千瓦时,可满足至少10 万户家庭的用电需求,相当于年减排 二氧化碳46万吨。

山路的尽头是一道大铁门,门内 电力设备发出的轻微电流声伴着风声 掠过耳畔——这里是风电项目的升 压站。"39台风机产生的电力,分7个 回路引到这里。通过两台变压器转 换后,就可以送到8公里外的克罗地 亚国家电网了。"风电项目运维经理 李守志介绍,塞尼风电项目采用世界 前沿的风电科技,不管是升压站还是 风机都采用最先进的设备和技术。 "升压站采用无人值守方式运营,通 过远程收集、记录和分析风机数据, 我们可以对相关问题及时作出反应, 提高了工作效率,实现生产效益最大 化。"李守志说。

年工程师,在家乡建设风电项目是他 一直以来的梦想。早在10多年前,普 尔皮奇就设计了一份风电项目方案, 可惜设计一直停留在图纸上。直到中 国企业到来后,他的愿望才成为现实。

"这是我第一次跟中国工程师合 作建设这样一个大型工程。虽然项目 工期紧、技术难点多、建设标准高,但 我们最终解决了遇到的各种难题。"此 次合作让普尔皮奇对中国企业赞不绝 口,他说,共建"一带一路"已在克罗地 亚开花结果,很多中企参与的项目都 在积极推进中,"中国企业参与的项目 都有头有尾、善始善终,从来不会半途

"塞尼市以风力资源丰富著称。 在克中两国政府推动下,北方国际投 资承建,并最终高质量建成了这座迄 今为止克罗地亚境内最大的风电项 目。中企参与塞尼市绿色能源建设, 把优质资源开发利用起来,整个塞尼 市都为之骄傲与自豪。"塞尼市市长尤 里察·托姆利亚诺维奇对记者表示,中 国企业在克罗地亚承建的佩列沙茨大 桥等多个优质基建项目,充分证明了 其专业水平,希望未来两国加深合作, 中企参与更多克罗地亚的基建和环保

"塞尼风电项目是一幅 美丽的风景画"

韦莱比特山森林覆盖率很高、生 态环境优美。作为山地风电项目,塞 尼风电项目在立项、建设和运营过程 中,始终将环境保护作为重中之重。

普尔皮奇介绍,立项期间,工程团 队就详细评估了项目对当地自然环境 可能造成的影响,充分考虑当地鸟类、 蝙蝠以及一些大型动物的栖居情况, 施工流程严格按照欧盟法律和相关标 准开展,减少项目对生态环境造成的 影响。普尔皮奇说,作为绿色能源项 目,风电项目对环境保护发挥着积极 作用。他望着绿树丛中的白色风机 说:"我们现在看到的场景是如此独 特,在我眼里,塞尼风电项目是一幅美 丽的风景画。"

为了践行绿色发展的理念,北方 国际还组织科研力量进行技术创新: 特别设计了一台大型叶片举升装置, 能够运输数十米长的叶片,而不对森 林造成伤害;在吊装风机设计中,将保 护野生动物考虑在内;根据欧盟环保 标准对风电项目做了很多适应化改 造,如加装消音器等,以减少风机对附 近居民的噪声污染。

回忆起项目建设过程,李守志很

土,且必须在一定时间内浇筑完成,需 要3个混凝土站同时送进场。为此, 工程队在山间铺设了60公里左右的 硬化路面,并对施工流程进行了周密 计划和协调安排。

下山途中经过一处人家时,一名 村民站在门口挥手致意,李守志摇下 车窗用当地语言跟他打招呼。李守志 告诉记者:"山里的居民都认得风电项 目的汽车,每回路过,他们都会热情地 向我们招手,有时还会请我们去家里 做客,尝尝他们酿的果子酒。为了更 好地跟村民交流,我还学了点克罗地

"展现了中国企业的 责任和担当"

让绿色能源进入千家万户的同 时,塞尼风电项目还积极融入当地社 会,切实履行社会责任。

项目建设期间,北方国际跟当地 40多家分包商合作,雇用了数百名当 地员工。项目建成后,根据协议,风电 项目每发1千瓦时电,塞尼市政府就 获得约0.13欧分的收益。塞尼风电项 目经理刘振介绍,截至2023年9月,塞 尼风电项目已向塞尼市缴纳了78.6万 欧元的空间使用费,向相邻的布瑞尼 市缴纳了17.1万欧元费用。在这些费 用的支持下,两市市政府都开展了市 政基础设施优化和改造项目,使本地 市民直接受益。

塞尼风电项目还积极开展本土化 经营,普尔皮奇介绍,项目运营需要大 量人力,目前本地员工占比已经超过 一半,"周围的朋友们知道我在这里工 作后,都很羡慕,还有人想让我帮忙介 绍到公司来工作。"

携手同行,命运与共。塞尼风电 项目自项目部成立以来,与周围社区 保持密切沟通,积极融入当地,认真履 行企业社会责任。项目部一直与塞尼 市的足球俱乐部保持联系,通过举办 足球赛等活动增进友谊。此外,项目 部还向当地的足球俱乐部、男女手球 俱乐部等机构捐款,支持其发展。

托姆利亚诺维奇表示,塞尼风电 项目改善了塞尼市民的生活,有力推 动了当地经济社会发展。"北方国际深 度融入当地社会,展现了中国企业的 责任和担当。"

"风电项目在为塞尼带来先进绿 色技术的同时,也推动了当地经济社 会发展。在我眼里,风电项目的中国 员工是我们的好伙伴。"塞尼市政府秘 书长尤里表示,共建"一带一路"通过 推进互联互通、促进共同发展,让中国 与共建国家的经济、文化联系更加紧 密,"未来希望有更多中企投资我们的 绿色能源项目。"

"共建'一带一路'在过去10年多里取得 了巨大成功,产生了广泛影响。"克罗地亚地 缘经济论坛主席雅思娜·佩拉夫妮可在接受 本报记者采访时表示,共商共建共享的理念 被写入联合国等国际组织的重要文件,受到 世界高度认可和广泛支持。

佩拉夫妮可指出,共建"一带一路"为提 升各国互联互通水平、推进经济合作创造了 条件,推动经济全球化朝着更加普惠、均衡 的方向发展。共建"一带一路"倡议提出以 来,中东欧地区率先与之对接探索跨区域合 作,率先实现"一带一路"合作协议在地区全 覆盖,克罗地亚、匈牙利、塞尔维亚等很多中 东欧国家从中受益。

谈到克罗地亚与中国的合作,佩拉夫妮可 表示,多年来,两国各领域互利合作成效显著, 给两国人民带来了福祉。2012年中国一中东 欧国家合作机制成立,成为克罗地亚发展与 中国双边关系以及多边关系的重要平台。

塞尼风电项目成功并网发电,每年能够提 供约5.3亿千瓦时清洁电力,契合了克罗地亚 能源绿色转型的发展战略;佩列沙茨大桥建成 通车,帮助克罗地亚实现了连接南北的夙愿, 对当地交通、旅游和经济等产生重要影响,受 到当地民众的欢迎……中克共建"一带一路' 合作取得积极成果,一个个互利共赢项目树立 了两国合作的典范。

"当前,克中经贸关系不断深化,合作方式 更加多元。"佩拉夫妮可介绍,中国企业凭借其 在可持续发展领域的投入、科技及资金优势 等,在克罗地亚不断开拓市场,很受当地合作 伙伴认可。克中两国在科技、教育、旅游等领 域合作也不断推进,克罗地亚国家旅游局一直 将中国作为推介旅游发展的重点市场。

佩拉夫妮可认为,近年来,中国在国际 舞台上发挥的作用日益突出。中国提出的 全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡 议等重大倡议,为构建人类命运共同体注入 强大动力。面对和平赤字、发展赤字、安全 赤字、治理赤字,各国比以往任何时候都更 需要团结合作。"全球发展倡议中包含着对 这些挑战的应对之道,中国提出全球发展倡

议再次证明了中国具有全球思维,以自身发展成就带动世界发 展。"佩拉夫妮可表示。

佩拉夫妮可介绍,克罗地亚地缘经济论坛成立于2004年,旨 在研究经济全球化给克罗地亚带来的机遇与挑战。如今,该论坛 已经成为深入了解中国的政策主张,特别是共建"一带一路"倡议 和中国一中东欧国家合作机制的重要平台。

佩拉夫妮可曾先后7次到访中国,与很多中国官员和专家学 者进行过对话交流。她表示,中国对不同文化背景和政治体制的 国家持开放包容态度,不把自己的价值观与发展模式强加于人。 "中国是推动改善全球治理的积极力量。我相信,中国在世界经 济和国际金融体系中发挥的建设性作用将继续增强。"佩拉夫妮 可说。

图①为克罗地亚西部亚得里亚海沿岸小城塞尼市。

图②为北方国际研发的叶片举升装置,用来运输数十米长的叶片。

图③为塞尼风电项目升压站。

图④为塞尼风电项目远景。 图⑤为由中企承建的佩列沙茨大桥通车后大大缩短了通往克罗 地亚南部的旅行时间,对当地交通、旅游和经济等产生重要影响。





